

# НАПРАВЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ СО СТРАНАМИ АФРИКИ

В наши дни Африка играет все более активную и весомую роль в международной политике. Создание целостной и стабильной мировой системы, комплексное решение глобальных проблем, развитие всеобъемлющего политического, торгового и гуманитарного сотрудничества невозможно без участия африканских стран.

Россия имеет на этом континенте реальные интересы долгосрочного, стратегического характера, связанные как с политическим весом Африки в мире, так и с ее экономическим потенциалом, перспективами развития взаимовыгодных двусторонних связей в этой сфере.

Торгово-экономические отношения России со странами Африки имеют многолетний опыт сотрудничества, роста его объемов падения и определенной стагнации.

Странам континента были предоставлены крупные кредиты, на основе которых сложилось торгово-экономическое и военно-техническое сотрудничество.

При техническом содействии бывшего СССР и Российской Федерации в странах Африки сооружено 359 объектов, в том числе 132 – промышленных. Они охватывают энергетику, черную и цветную металлургию, горнодобывающую, нефтеперерабатывающую промышленность, стройиндустрию, сельское хозяйство, транспорт и связь.

Для африканских стран подготовлен многотысячный контингент национальных кадров, созданы национальные центры их подготовки. В течение нескольких десятилетий оказывалась значительная медицинская помощь, создавалась система медицинских учреждений и здравоохранения.

С начала 90-х годов в условиях реформирования экономики России, практически полного прекращения предоставления кредитов и сворачивания экономического и технического сотрудничества объемы российско-африканских связей существенно сократились по всем направлениям. Товарооборот, достигавший объема 2,7 млрд. долл.США, сократился в 1995 году до уровня 938,8 млн.долл.США. В последующие годы наметилась определенная тенденция его роста, что позволило выйти в 1999 году на уровень 1581,7 млн. долл.США (1 п/г 2000 г. – 795,3 млн. долл. США).

Нашими основными торговыми партнерами на континенте остаются: Египет, Алжир, ЮАР, Марокко, Кот-д'Ивуар, Эфиопия, Гвинея, Тунис, Нигерия. Вместе с тем в силу целого ряда факторов имеющийся потенциал России и стран Африки в торгово-экономическом сотрудничестве используется далеко не полностью.

Нынешняя ситуация в странах Африки характеризуется новыми явлениями, из которых следует отметить переход к многопартийности в политической системе и использование рыночных принципов и механизмов в экономике. Однородность проявляется в законодательстве – валютном, таможенном, налоговом, в активизации частного предпринимательства, в выборе иностранных инвестиционных партнеров через систему международных торгов и т.д.

Данное обстоятельство требует новых подходов к проникновению и закреплению на рынках африканских стран. Прежде всего не снимается с повестки дня вопрос расширения договорно-правовой базы торгово-экономического сотрудничества и включения в нее принципиально новых элементов договоренностей.

Так, в последние годы были подписаны межправительственные соглашения о торгово-экономическом и научно-техническом сотрудничестве с Тунисом (1993 г.), Египтом (1994 г.), Ливией (1995 г.), ЮАР (1993 г.), Намибией (1997 г.), Анголой (1998 г.), Эфиопией (1999 г.).

В стадии подготовки и согласования находятся Соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве с Кот-д'Ивуар, Мали, Демократической Республикой Конго, Сенегалом, Кенией, Угандой, Мозамбиком и другими странами.

Кроме этого, важным шагом стала работа по расширению диапазона договорно-правовой базы экономических отношений России со странами Африки. В последний период подписаны соглашения об избежании двойного налогообложения с Маврикием (1994 г.), ЮАР (1995 г.), Мали (1996 г.), Египтом (1997 г.), Намибией (1998 г.), Эфиопией (1999 г.). Проработка аналогичных соглашений ведется с рядом других стран. Одновременно с этим предпринимаются шаги по подписанию соглашений о взаимном поощрении и защите инвестиций.

Восстановление в полном объеме и дальнейшее расширение торгово-экономических связей со странами Африканского континента отвечает глубинным интересам современного этапа развития российского государства и его геополитическим интересам.

Россия предпринимает шаги текущего и долгосрочного характера по развитию всего комплекса экономических связей со странами Африканского континента.

Развитию сотрудничества со странами Африки придает большое значение высшее руководство России. Контакты лидеров африканских стран с руководством нашего государства способствуют как координации действий в международных делах, так и созданию долгосрочных политических заделов для развития взаимовыгодного сотрудничества.

Состоявшиеся в последнее время встречи в Москве на высшем уровне показали, какое значительное внимание уделяется вопросам активизации деятельности межправительственных комиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству России со странами Африки (Намибией, ЮАР, Нигерией, Анголой, Эфиопией, Алжиром, Тунисом, Египтом, Ливией).

Практическая деятельность межправительственных комиссий позволит скоординировать всю работу по двустороннему сближению России и африканских стран в системе развития экономических связей, определению перспективных направлений, механизмов, условий, конкретных проектов сотрудничества, выходу на новые уровни партнерских отношений, созданию необходимой договорно-правовой базы и ее эффективному использованию Сторонами.

Весь комплекс сотрудничества напрямую связан с процессом оживления российского производства, использования и разработки технологий, в том числе в значительной мере на основе более широкого использования при этом российскими производителями фактора самофинансирования.

Африканский рынок остается на перспективу одним из самых благоприятных для России с сохраняющимся высоким спросом на российскую продукцию гражданского и оборонного комплексов, услуги и технологии.

Страны Африки являются устойчивыми и долгосрочными потребителями российского оборудования, технологий и услуг в энергетике, горно-добывающей промышленности, в нефтегазовом комплексе, транспорте (включая трубопроводный), строительстве, рыболовстве, в получении и использовании водных ресурсов, ирригации, в строительстве и модернизации портов, в геолого-разведке, здравоохранении и подготовке кадров.

При этом необходимо иметь в виду, что Африка является хранителем таких товаров, как хром, кобальт, медь, олово, свинец, цинк, кварц, графит, плавленый шпат, хлопок, кофе, какао-бобы, чай, сизаль, тропические культуры, растительное сырье и т.д. В странах Африки сосредоточены значительные запасы алмазов, золота, металлов платиновой группы, урана, нефти и природного газа, бокситов, фосфатов, угля, морепродуктов.

При переходе к более активному развитию торгово-экономических отношений со странами Африки необходимо предпринять комплекс практических шагов по более равномерной географии экономических отно-

шений России по всему континенту с севера до юга. Их реализацию необходимо осуществлять исходя из приоритетных интересов России как в отношении конкретных стран, так и отдельных субрегионов континента.

Ведущаяся на современном этапе практическая работа по развитию торгово-экономического сотрудничества с африканскими странами во многом решает эти проблемы и закладывает основы географического выравнивания объемов сотрудничества как по континенту в целом, так и в отношении Север-Юг Африки.

Северные страны Африки традиционно занимают ведущее место в торгово-экономической деятельности России. В отношении южных стран Африки ведущую роль будут играть такие факторы, как активизация отношений Российской Федерации с Организацией экономического развития стран Юга Африки (в которую входит 12 стран); развитие особых отношений со странами этой организации, координирующими отдельные отрасли экономики в регионе в целом; восстановление деятельности судоходных линий вдоль западного и восточного побережий Африки с заходом в порты ЮАР; развитие взаимодействия России на мировых рынках алмазов, золота, металлов платиновой группы с производителями этих металлов (ЮАР, Намибия, Ботсвана, Ангола и др.); привлечение инвестиционных ресурсов ЮАР на рынок России и др.

В целом решение проблемы активизации торгово-экономических отношений со странами Африки, доступа к их товарам и более широкого выхода на африканский инвестиционный рынок лежит в определенной мере через вступление России в Африканский банк развития и Африканский фонд развития. Актуальность вхождения России в эти влиятельные на континенте структуры довольно высока и может иметь далеко идущие позитивные последствия.

Необходимо также создание условий для развития новых форм связей, более активного выхода на африканские рынки наших предпринимательских структур с целью придания большего динамизма и гибкости их развитию. При этом особое внимание следует уделить активизации деловых контактов между регионами России и предпринимательскими структурами африканских стран на основе реализации системы последовательных шагов в сфере расширения коммерческих операций.

Важное значение для оживления и дальнейшего развития российско-африканских торгово-экономических отношений имеет совместное с африканскими странами решение проблемы их задолженности России на взаимоприемлемой основе.

Практическая реализация имеющихся перспектив развития торгово-экономического сотрудничества России со странами Африки, максимальное использование отвечающим современным реалиям направлений позволят не только сохранить, но и придать качественно новый уровень двусторонним связям. С учетом долгосрочных стратегических интересов России сотрудничество с государствами Африки логически вписывается в процесс осуществляемых в нашей стране реформ и будет способствовать их скорейшему продвижению.

В.С. РОМАНОВ,

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ДЕПАРТАМЕНТА СТРАН АЗИИ,  
АФРИКИ И АВСТРАЛИИ МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ